Koutsi verkkokurssit

Energiaeksperttikurssin lopputentti

1. Johdanto

1. Keskivertosuomalaisen asumisen hiilijalanjaljesté energian osuus on noin

oo op

1/10
1/5
1/4
3/4

2. Nykyisessé rakennuskannassa olevista kerrostaloasunnoista suurin 0sa on
rakennettu

oo o p

40-50 -luvuilla
60-70 -luvuilla
80-90 -luvuilla
2000-2010 -luvuilla

3. Mika vaittamista on oikein?

a.

Taloyhtion energialasku maaraytyy kiinteiston ominaisuuksien mukaan, eika
siihen voida vaikuttaa.

Kiinteiston kaytolla ja huollolla seké asukkaiden kulutustavoilla ja tottumuksilla
on iso merkitys kiinteiston energiankulutukseen.

Kaikki asukkaat tietavat jo, miten voivat omilla kulutustavoillaan vaikuttaa
energiankulutukseen. Tasta ei nain ollen tarvitse erikseen viestia.

4. Mika on kerrostalokiinteiston sahkdn ominaiskulutus, kun kiinteiston
rakennustilavuus on 4 820 m3 ja vuoden sahkon kulutus 18 732 kwh.

a.
b.
C.

0,3 kWh/m3
2,8 KWh/m?
2,8 KWh/m?3



d.

3,8 kWh/m3

5. Vesi- ja energiakustannusten osuus kerrostaloyhtion hoitovastikkeesta on
keskimaarin noin:

a. 10-20 %
b. 30-40 %
c. 50-60 %
d. 65%
2. LAmmitys
6. Mika vaittamistd EIl pida paikkansa?
a. Termostaattisten patteriventtiilien avulla rakennuksen lampdkuormia, kuten
valaistus, ihmiset ja laitteet, voidaan hyddyntaa tilojen lammityksessa.
b. Koneellinen poistoilmanvaihto on tyypillisen suomalaisen 60-80 -luvulla
rakennetun kerrostalon suurin lampdhavididen aiheuttaja.
c. Auringon sateilyn hyddyntaminen l[ammityksessa edellyttaa aina
aurinkolampojarjestelmén hankkimista.
d. Viemareihin huuhtoutuvasta lampimasté jatevedesta aiheutuu paljon

lampohavioitd, joiden osuus on lAhemmas 20 % keskiarvoisen
asuinkerrostalon kokonaislampdhavidista..

7. Mitka vaittamista ovat oikein?

a.

Normaalia lampimamman vuoden toteutunut lammon kulutus on suurempi kuin
normeerattu eli sddkorjattu kulutus.

Normaalia lampimamman vuoden toteutunut lammaon kulutus on pienempi kuin
normeerattu eli sdékorjattu kulutus.

Kayttoveden lammittamiseen kuluva lamp6 saékorjataan.
Normeeraus mahdollistaa lammon kulutuksen vertailun eri vuosina.

8. Vesikiertoisen lammitysjarjestelman menoveden lampétilaa ohjataan yleensa

a.
b.
C.

ulkolampdtilan mukaan
sisalampdtilan mukaan
kellonaikojen mukaan



d.

ilmankosteuden mukaan

9. Mika vaittamista El pida paikkaansa?

a.

Linjasaatoventtiileilla saadaan saadettyd oikeat virtaamat
lammonjakoverkkoon.

Patteriventtiili rajoittaa patteriin padsevan lammitysveden virtausta.

Patteritermostaatin avulla pattereiden lammitystehoa voidaan nostaa
muutamilla asteilla esisaatéd korkeammalle, jos asunnossa on kylma.
Yleensa kerrostaloissa on kaksi kiertovesipumppua, joista toinen on
[Ammitysta ja toinen lamminta kayttovetta varten.

10.Suomessa rakennusten yleisin [dmmitysmuoto on

a.
. maalampo

b
C.
d

suora sahkélammitys

kaukolampo

. Oljylammitys

11.Mika vaittamista EI pida paikkansa?

a.
b.

Maalamp6 on maaperaan, kallioon tai veteen varastoitunutta auringon lamp6a.
Tavanomaisen lampdpumpun tuottamasta lammadsté noin kaksi kolmasosaa
on uusiutuvaa energiaa ja kolmasosa tulee lampépumpun kayttamasta
sahkosta.

Maalamp6épumpun investointikustannukset ovat melko suuret mutta
kayttokustannukset edulliset.

Maalampojarjestelmé voidaan asentaa kaikkiin pientaloihin ja
asuinkerrostaloihin ainoana edellytyksena, etta niissa on vesikiertoinen
lammonjakojarjestelma.

12.Mika vaittamista pitad paikkansa?

a.
b.
C.
d. Tukilammitysjarjestelmien avulla pyritdédn pienentamaan ostoenergian maaraa

Kaikissa kiinteistdissé on tukilammitysjarjestelma.
Maalamp6 on aina tukilammitysmuoto.
Hybridilammitysjarjestelmassa on vahintdéan kolme lAmmitysmuotoa.

ja lammityskustannuksia.



13.Yhden asteen lasku huoneldmpdtiloissa sd4staa lammitysenergiaa noin

1%
3%
5%
10 %
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14.Motiva Oy:n suositus kerrostaloyhtion porrashuoneiden lampotilaksi on

13-14 °C
15-16 °C
17-18 °C
19-20 °C

® oo o

3. lImanvaihto

15.Mitka ovat ilmanvaihdon tehtavat?

Poistaa siséilmasta epapuhtaudet.
Tuoda sisélle kylmaa ilmaa.

Tuoda sisélle raikasta puhdasta ilmaa.
Poistaa ylimaaraista kosteutta.
Viilentaa sisailma sopivaksi.
Pienentaa lammityskustannuksia.
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16.Mika vaittamista El pida paikkaansa?
a. Painovoimaisessa ilmanvaihdossa lammin ilma nousee poistoilmakanavaa
pitkin aiheuttaen asunnoissa alipaineen, joka tuo asuntoon korvausilmaa.

b. Koneellisessa poistoilmanvaihdossa alipaine ja ilmanvaihdon riittavyys
varmistetaan huippuimureilla tai kanavapuhaltimilla.

c. Koneellisessa tulo- ja poistoilmanvaihdossa ilma virtaa sisdan
korvausilmaventtiileista ja puhalletaan ulos ilmanvaihtokoneella.

17.Mitka seuraavista ovat ilmanvaihdon yleisid ongelmia?
a. llmanvaihto aiheuttaa vedon tunnetta.



Korvausilma ei tule raitis- tai korvausilmaventtiileiden kautta vaan
rappukaytavasta ja rakenteista.
llImanvaihto ei ole riittava ja kosteus ei poistu huoneistoista.

Asukkaat eivat ymmarréat korvaus- ja raitisiimaventtiileiden merkitysta ja ne
tukitaan tai niitd kaytetaan vaarin.

18.Mika vaittamista EIl pida paikkansa?

a.
b.

C.

lImanvaihtoventtiilien puhdistus on yleenséa asukkaan vastuulla.
llImanvaihdon suodattimien puhdistus ja vaihto on taloyhtion vastuulla.

Liesituulettimen tai liesikuvun likaisen suodattimen l&api ilma ei virtaa kunnolla,
eika keréaa liesituulettimeen syottetysta poistoilmasta rasvaa ja muita
epéapuhtauksia kuten pitaisi. Likaiset suodattimet ovat myos tulipaloriski.

[Imanvaihtokanavisto tulee nuohota vahintaan 20 vuoden valein.

19.Mitka véittamista pitavat paikkansa?

a.

lImanvaihtojarjestelman puhtaudesta huolehtiminen parantaa my6s
energiatehokuutta.

llImanvaihdon tarpeenmukainen ohjaus parantaa koneellisten
ilmanvaihtojarjestelmien energiatehokkuutta.

Tuloilman jalkilammityksen saatd parantaa merkittavasti painovoimaisen
ilmanvaihdon energiatehokkuutta.

Koneellinen poistoilmanvaihto on energiatehokkain ilmanvaihtojarjestelma.

e. Viestintd korvausilmaventtiilien kesa- ja talviasennoista asukkaille auttaa

parantamaan painovoimaisen ilmanvaihdon toimintaa ja energiatehokkuutta.

4. Vesi

20.Kerrostaloasukkaan keskimaarainen vedenkulutus vuorokaudessa Suomessa
on noin:

oo o p

100 litraa
150 litraa
200 litraa
250 litraa



21.Laske taloyhtion vedenkulutuksen kustannuksia vastaava asukaskohtainen
vedenkulutus ja asukaskohtainen vesivastike kuukaudessa seuraavien
lahtotietojen pohjalta

Taloyhtiossa 41 asukasta
kokonaisvedenkulutus on 1805 m3/vuodessa

lampimé&n veden osuuden veden kokonaiskulutuksesta oletetaan olevan
tyypillinen eli noin 40%

kaukolammon hinnaksi oletetaan 70 eur/MWh
vesilaitoksen vesimaksuksi oletetaan 1,48 eur/m3
jatevesimaksuksi 1,75 eur/m3

veden perusmaksuksi 78,00 eur/kk « Veden kulutus

120 I/vrk/hlo
130 I/vrk/hl6
140 I/vrk/hl6
150 I/vrk/hl6

a0 op

22.Vesivastike

18,00 €/kk/hl6
19,00 €/kk/hIo
20,00 €/kk/hl6
21,00 €/kk/hlo

Qo T p

5. Sahko

23.Kuinka sahkoa yleisimmin mitataan taloyhtiossa?

a.
b.

Jokaisen asunnon sulakekaapissa on oma sahkomittari.

Séahkopaakeskuksessa on jokaiselle asunnolle oma sahkomittari ja taloyhtion
kiinteistosahkolle omansa.

Sahkopaakeskuksessa on yksi sahkdmittari, josta sdhkon kulutus jyvitetdan
kaikille laitemaaran mukaan.

Sahkopaakeskuksessa on yksi sdhkomittari, josta sdhkon kulutus jyvitetaan
asunnoille nelibmaaran mukaan.



24 .Kiinteist0sahkoon kuuluvat yleensa. Valitse kaikki oikeat vaihtoehdot.
a. Yyleisten tilojen valaistus

LVI-laitteet kuten puhaltimet ja pumput

sulanapitolammitykset esimerkiksi sadevesikouruissa ja syoksytorvissa

kylpyhuoneiden sahkdiset mukavuuslattialammitykset

autonlammitystolpat

© oo o

25.Mika vaittamista El pida paikkansa?
a. Termostaatilla ohjattavat rannien ja raystaskourujen sulatukset kannattaa pitaa
paalla vain silloin, kun tapahtuu perakkaista jaatymista ja sulamista.
Esimerkiksi, kun ulkoilman lampétila on valilla +2 °C...-2 °C.

b. Talosaunan saunavuorot tulisi pyrkia ajoittamaan mahdollisimman tiiviisti
perakkain.

c. Yleisten tilojen valaistuksen ohjaus lisaéa vain kayttomukavuutta.
d. Kylmakellarin kayttsta poistaminen vaatii yhtiokokouksen paatoksen.

6. Kiinteistbautomaatio

26.Mitka ovat automaation tehtavia kiinteistossa?
a. Optimoida rakennuksen jarjestelmien toimintaa ilman kayttgjien paivittaista
tarvetta puuttua saatoihin.
Parantaa energiatehokkuutta.
Saastaa aikaa.
Auttaa pienentamaan kayttékustannuksia.
Parantaa viihtyisyytta.
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27.Mitka véitteista pitavat paikkansa?
a. Tyypillisin olosuhdemittaus huoneistossa on lampétila.

b. Hiilidioksidipitoisuuden ja ilmankosteuden mittaustietoa voidaan kayttaa
ilmanvaihdon ohjaukseen.

c. Liiketunnistimien avulla ohjataan usein valaistusta.
d. Lammitystd ohjataan yleisesti ulkolampdtilan mukaan.



28.Mika vaittamista El pida paikkansa?

a.

b.

Automaatio auttaa jarjestelmien ohjaamisessa, jotta halutut olosuhteet
saavutetaan ilman turhaa energiankulutusta tai sisédilma- ja kosteusongelmia.
Alykkailla automaatio-ohjauksilla rakennuksen sahkon ja lammon
energiankulutusta pystytaan siirtamaan pois niilté tunneilta, jolloin kulutus on
verkossa suurimmillaan ja energianhinta kalleimmillaan. Tatéa kutsutaan myoés
kulutusjoustoksi.

Automaatiolla pystytaan vaikuttamaan kayttotilanteen tarpeenmukaiseen
ohjaukseen, mutta sen avulla ei kyeta viela ennakoivaan ohjaukseen.

7. Suunnitelmallinen Kkiinteistonpito

29.Miksi suunnitelmallinen kiinteistonpito on tarkeda? Valitse kaikki oikeat
vaihtoehdot.

a.
b.
c.

Suunnitelmallisella kiinteistonpidolla valtetaan suuret peruskorjaukset.
Kun pidetaan kiinteisté kunnossa, myos sen arvo sailyy.

Kiinteiston hyva yllapito vaikuttaa kiinteiston kunnon ja siisteyden kautta
asukkaiden jokapéaivaiseen hyvinvointiin ja viihtyvyyteen.
Suunnitelmallinen kiinteistonpito tukee energiatehokkuutta.

30.Mitka vditteet pitavat paikkansa?

a.
b.

Kunnossapitotarveselvitys on vapaaehtoinen.

Pitkantahtdimen suunnitelmassa (PTS) kerrotaan ja aikataulutetaan kiinteiston
korjaushankkeet.

Energiatodistuksessa rakennuksen E-luvun laskenta perustuu toteutuneeseen
energiankulutukseen.

Energiankulutusseurannan avulla pystytaan todentamaan, miten taloyhtiossa
tehdyt panostukset energiatehokkuuteen ovat toteutuneet.



